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Anotace 

Tato bakalářská práce popisuje propojení sociální práci a udržitelného 

rozvoje na pozadí celosvětového problému plýtvání jídlem. Upozorňuje na něj 

prostřednictvím širokého spektra ekologických organizací, iniciativ a 

alternativních způsobů života ve městech, jakými je kompostování, pěstování 

ve městech a dumpster diving. Kriticky hodnotí specifickou podobu českého 

prostředí a jeho vliv na tento problém. 

 

Klíčová slova 

Udržitelný rozvoj, sociální práce, kompostování, pěstování ve městech, 

dumpster diving, freegan, plýtvání jídlem.  

 

Summary 

 This bachelor´s thesis describes the relation between social 

work and sustainability on the background of the global problem of food 

wasting. This particular problem is referred through variety of ecological 

organizations, initiatives and alternative ways of life in the cities, such as 

composting, urban gardening or dumpster diving. It critically evaluates the 

specific form of Czech environment and its impact on this problem. 
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1. Úvod 

 

Tématem mé bakalářské práce s názvem Sociální práce a udržitelný rozvoj 

na pozadí problému plýtvání jídla, aneb jaký dopad má náš odpad je v prvé 

řadě celosvětový problém plýtvání s jídlem. Globální ztráty jídla považuji za 

jeden z nejurgentnějších problémů současné společnosti a masová spotřeba na 

všech úrovních se dostává do centra zájmu společenskovědních disciplín. 

Ročně se vyhodí až 1,3 miliardy tun jídla. To je více jak polovina jídla, které 

bylo pro lidi vyrobeno. 

Jídlo je blízké každému člověku a patří mezi nejzákladnější lidské potřeby 

a je tak ideálním předmětem výzkumu. „Studium jídla a jeho konzumace je 

podstatné nejen kvůli vlastní důležitosti jídla jakožto nezbytností lidské 

existence, ale také jako subkategorie antropologie, která dokázala svůj přínos 

při formování a rozvoji antropologických teorií a metodologie. Studium jídla 

dokumentuje rozsáhlé procesy, jako je tvoření politicko- ekonomických 

hodnotových norem, vytváření symbolických hodnot a sociální konstrukce 

paměti.“1 

Motivací k napsání této práce byla především má účast na intenzivním 

programu IP SoS! 2, kterého jsem měla možnost se účastnit díky VOŠ Jabok a 

Evangelické teologické fakultě Univerzity Karlovy, která je partnerem tohoto 

projektu. V průběhu programu byla rozebírána témata, jako je životní prostředí, 

lidská práva, udržitelné podnikání a podobně.  

                                                                 
1
 MINTZ, S. DuBOIS, CH. The Anthropology of Food and Eating, Annual 

Review of Anthropology, 2002, str. 99. 
2
 IP SoS- social work and sustainability, neboli sociální práce a udržitelný 

rozvoj 
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Sociální práce a udržitelný rozvoj jsou dva samostatně stojící subjekty, 

avšak v posledních letech mezi nimi dochází k prolínání, a sociální práce je 

jedním z nástrojů jak uvést udržitelný rozvoj do praxe. Což ostatně dokazuje 

masivní vývoj v oblasti sociálního podnikání. Toto propojení demonstruji na 

příkladu environmentálně-osvětových iniciativ, které vznikly v České 

Republice a které se na tento problém snaží upozornit za pomoci různých 

způsobů od vaření pro veřejnost z „vyhozeného“ jídla, přes osvětu v oblasti 

kompostování, po zakládání komunitních zahrad.  

Na plýtvání jídlem mají vliv mnohé faktory, není to jen lidská 

rozhazovačnost. Jsou to i nároky, které se kladou na správnou velikost, barvu a 

tvar. Pokud má například okurka jiné zakřivení, než si žádá supermarket, nejde 

do prodeje a je vyhozena.3 

Současná společnost diktuje nové trendy, narušující myšlenku spotřebních 

strategií, že je vždy nutné mít všechno nové a moderní. Typickým příkladem, 

který toto uvádí do praxe, jsou tzv. „hipsteři“. Jedná se o termín označující 

moderní subkulturu, naplno se projevující od počátku 21. století. Je typická pro 

měšťanské prostředí a je spojována s alternativní hudbou, ne-mainstreamovou 

módou (to zahrnuje především second-handové a vintage oblečení), 

                                                                 
3 Avšak k plýtvání s potravinami dochází při všech fázích potravinového 

řetězce, tedy od zemědělství až k samotné fázi konzumace spotřebiteli. 
Odhaduje se, že například jen Australané ročně vyhodí téměř 3,3 milionu tun 

potravin, další studie ve Velké Británii ukázala, že zhruba 33 procent všech 
potravin nakoupených domácnostmi je vyhozeno. Toto množství odpadu 
tvořeného jen z vyhozených potravin tak zabírá místo na skládkách, přispívá k 

ničení životního prostředí a zvýšené produkci emisí skleníkových plynů. 
Australský výzkum došel k závěru, že většinu marnotratných spotřebitelů tvoří 

mladí lidé ve věku mezi 18 a 24 let (EDWARDS – MERCER, Gleaning from 
Gluttony: An Australian Youth 
Subculture Confronts the Ethics of Waste, 2007 str. 280). 
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progresivními, spíše levicově orientovanými názory, organickými potravinami 

a alternativním způsobem života.  

„Hipsteři“ nejsou jedinou subkulturou prosazující alternativní způsob 

života. Dalším, neméně důležitým příkladem je tzv. hnutí freeganismu a jedna 

z jeho hlavních strategií, tzv. dumpster diving. Oběma pojmům se budu 

hlouběji věnovat v osmé kapitole.  

Dále ve své práci ve zkratce představím některá fakta a pojmosloví týkající 

se problému plýtvání jídlem a legislativní zakotvení v ČR. 

Součástí mé práce jsou také přepisy výpovědí představitelů některých 

iniciativ a skupin, které budu uvádět v uvozovkách a kurzivou, aby nedošlo 

k záměně s citacemi. Všechny rozhovory probíhaly velmi spontánně a týkaly se 

konkrétní situace. Nejsou součástí každé kapitoly, neboť se mi podařilo 

navázat užší vztahy pouze s některými z nich. 

Při psaní práce jsem vycházela především ze zahraniční literatury a zdrojů, 

neboť tuzemská nabídka je značně omezena. 
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2. Udržitelný rozvoj 

 

„Nedědíme Zemi po našich předcích, nýbrž si ji vypůjčujeme od našich 

dětí.”  

                                                                        Antoina de Saint-Exupéry 

V roce 1987 byl pojem udržitelný rozvoj klíčovým heslem ve zprávě 

„Naše udržitelná budoucnost“, která vznikla pod záštitou Organizace 

spojených národů (dále jen OSN) a za jejímž vznikem stojí bývalá norská 

ministryně životního prostředí Gro Harlem Brundtlandová 4 

Vzniklo již mnoho definic trvale udržitelného rozvoje. Jedna z těchto 

definic zní následovně „Udržitelný rozvoj, je takový rozvoj, který současným i 

budoucím generacím zachovává možnost uspokojovat jejich základní životní 

potřeby a přitom nesnižuje rozmanitost přírody a zachovává přirozené funkce 

ekosystémů“. Tuto definici najdeme v paragrafu 6 zákona o životním 

prostředí.5 

Definice ze zprávy komise OSN zní: „Udržitelný rozvoj je takový 

rozvoj, který zajistí potřeby současných generací, aniž by bylo ohroženo 

splnění potřeb generací příštích, a aniž by se to dělo na úkor jiných národů.“ 6
 

Termín vzešel do širokého povědomí na Summitu Země (oficiální název zní 

Konference Spojených národů o životním prostředí a rozvoji) v Rio de Janeiru 

v roce 1992. 7 

„Po velmi složitých jednáních bylo přijato pět dokumentů: Deklarace 

z Rio de Janeira o životním prostředí a rozvoji, Rámcová úmluva Spojených 

národů o změně klimatu, Úmluva o biodiverzitě, Agenda 21 a právně 

                                                                 
4 MARTINEK, M. Přednášky. akademický rok 2012-2013. 
5 Zákon č. 17/1992 Sb., o životním prostředí. 
6 [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné 
z: http://www.mzp.cz/cz/udrzitelny_rozvoj 
7 MARTINEK, M. Přednášky. akademický rok 2012-2013. 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Antoine_de_Saint-Exup%C3%A9ry
http://www.mzp.cz/cz/udrzitelny_rozvoj
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nezávazné, autoritativní prohlášení k principům globální dohody o využívání, 

ochraně a trvale udržitelném rozvoji všech typů lesů.“8 

Nejdůležitějším dokumentem konference je již zmíněná Agenda 21, 

neboli strategický plán, který identifikuje klíčové globální problémy a nabádá 

vlády států, jež pod Agendu připojily své podpisy, aby implementovaly 

myšlenky Agendy. 9 

Udržitelný rozvoj je dále popsán třemi principy, takzvaná tři „P“, tedy 

people (lidé), planet (planeta, Země) a profit (zisk). 10Všechny tři principy jsou 

na pomyslném žebříčku hodnot na vrcholu a nelze říci, co, nebo kdo je 

důležitější. Jako mají lidé vliv na Zemi, tak má i Země vliv na lidi. Jak Země, 

tak lidé, mají své limity a hranice. Příliš velký sociální tlak, odcizení se přírodě 

a její znečišťování může člověku zničit zdraví.11  

S principy udržitelného rozvoje úzce souvisí tři pilíře- ekonomický, 

sociální a ekologický. 12 

Ekonomickým kapitálem rozumíme veškeré finance a hmotné statky, 

budovy, služby, technologie a podobně. Sociální kapitál jsou lidé a jejich 

hodnoty, kultura, vzdělanost apod. Ekologický kapitál si lze vysvětlit jako 

ekosystém. Je to voda, vzduch, přírodní zdroje a vše co tvoří základ pro náš 

život. To je také důvod, proč je prostředí často v popředí pozornosti v 

diskuzích o udržitelném rozvoji.13  

 

                                                                 
8 NOVÁČEK, P. Udržitelný rozvoj. 2012 str. 283. 
9 JENÍČEK, V. Globální problémy a světová ekonomika. 2003 str. 219. 
10 V současné době se již hovoří o 4 až 5 „P“. K people (lidé), planet (Země) a 

profit (zisk, užitek) se ještě přidávají další dvě složky, kterými jsou politics a 
participation. 
11 RIJNHOUT, L. Sustainable development for dummies, 2009 str. 1. 
12

 ekonomický=profit, sociální= lidé, ekologický= planeta. Žádný z těchto tří 
pilířů by neměl být rozvíjen na úkor ostatních. 
13

 MONSECOUR, F. The ecological dimension of sustainable development, 
prezentace IP SOS! 19. března 2013 
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Pilíře udržitelného rozvoje 

 

 Z výše uvedeného nákresu je patrné, že trvalá udržitelnost je možná za 

předpokladu optimálního propojení všech tří pilířů. Pokud aplikujeme tento 

model na problematiku jídla, potažmo globálního stravování, vedlo by to, 

v ideálním případě, ke spravedlivému, snesitelnému a životaschopnému světu. 

Spravedlivý svět si představuji jako takový, kde nevznikají sociální nerovnosti 

v přístupu jedince k jídlu. Snesitelný svět může vzniknout, pakliže společnost 

dostatečně respektuje životní prostředí a nesnaží se jej pouze v maximální míře 

využívat. Pokud by se tak dělo, byl by svět životaschopný a produkoval by 

optimální množství potravin. Představuji si to tak, že pokud by lidé chovali a 

pěstovali optimální množství zvířat a potravin, nevznikaly by zbytečné 

přebytky čímž by nedocházelo ke zvyšování zátěže životního prostředí a tím 

potažmo i k zátěži ekonomiky. 
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3. Sociální práce 

 

Na sociální práci nemusíme pohlížet jen jako na disciplínu, která se snaží 

pomáhat potřebným 14, ale můžeme si ji vysvětlit i v širším kontextu, jako 

nástroj, který napomáhá celkovému zlepšování lidského života. Sociální práce 

tak může hrát velmi důležitou roli v řešení environmentálních hrozeb a 

problémů. 

Sociální práce se zformovala na přelomu 19. a 20. století a reaguje na 

problémy vývoje moderní společnosti.15 Ta prochází neustálým vývojem a to 

v takové míře, že mnohdy nebere ohled na možnosti, které jim planeta nabízí a 

naopak velmi často dochází k tomu, že tyto možnosti překračuje. Tradiční 

pojetí sociální práce se orientuje na člověka (klienta) a dá se říci, že tím 

„zanedbává“ otázku životního prostředí. Pokud se ovšem budeme na sociální 

práci dívat z větší perspektivy, můžeme ji chápat jako prostředek pro 

porozumění problémům životního prostředí a pro rozvíjení strategií jak na tyto 

problémy reagovat. 

Každá vyspělá země má své základní ideové koncepce a jednou z nich je i 

řešení tíživých ekologických problémů, což zahrnuje i oblast jídla a jeho 

spotřeby, případně nedostatku. Dle Jana Kellera přistupují jednotlivé státy 

k těmto koncepcím odlišně a nemohou se shodnout na tom, jaká dnešní 

společnost vlastně je. Keller tuto společnost vymezuje jako konzumní a je jejím 

kritikem. „Velkým paradoxem společnosti konzumu je, že každý její člen se 

cítí jako jedinečný a nezaměnitelný a zakládá si na tom, přitom se odlišuje 

                                                                 
14

 Sociální práce je společenskovědní disciplína i oblast praktické činnosti, 

jejímž cílem je odhalování, vysvětlování, zmírňování a řešení sociálních 
problémů. MATOUŠEK, O. Slovník sociální práce, 2003 str. 213 
15 DOČKAL, J. Člověk v současném světě, 2007 str. 13 
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naprosto podružnými znaky.“ 16 V praxi si lze tento odlišný přístup představit 

tak, že srovnáme úvahu průměrného Američana a Súdánce o ideálním 

množství potravin na den. 

  

                                                                 
16 KELLER. Moderní společnost. [online]. [cit. 2014-06-03]. 
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4. Světové statistiky, legislativní úprava v ČR a pojmosloví 

 

V této kapitole nastíním některé zákony a vyhlášky platné v České 

Republice, které se pojí k tématu této práce. Pro ilustraci uvádím údaje 

několika světových organizací, dokazující rozsah plýtvání jídlem. V rámci 

vysvětlení pojmosloví představím termíny darovací daň, potravinová banka, 

datum spotřeby a datum minimální trvanlivosti. 

4.1. Světové statistiky 

Iniciativa Zachraň jídlo! na svých webových stránkách zveřejnila 

následující údaje. 17  

Podle OSN18  v popelnicích skončí až 1,3 miliardy tun jídla ročně. 

Tzn. 1/3 všech vyrobených potravin v hodnotě téměř 20 bilionů korun. V 

Evropě připadá na jednoho člověka 96 až 115 kg vyhozeného jídla za rok. V 

bohatých zemích, mezi něž se řadíme, může za plýtvání přílišné nakupování 

nebo zbytečně velké porce či nesrozumitelné označování data spotřeby. 

Podle Feeding the 500019  24% až 35% jídla ve školních 

jídelnách skončí v koši. Až 8,3 milionu hektarů půdy je zapotřebí k produkci 

masa a mléčných výrobků, které jsou ročně promrhány v britských a 

amerických domácnostech, obchodech a restauracích. Ve Velké Británii je v 

supermarketech odmítáno 20 až 40 % ovoce a zeleniny, neboť jejich tvar 

nesplňuje estetické standardy supermarketů. 

                                                                 
17 [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné z: http://zachranjidlo.cz/?page=fakta 

18 OSN- Organizace spojených národů 
19 [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné z: http://www.feeding5k.org 

http://www.feeding5k.org/food-waste-facts.php
http://www.osn.cz/zpravodajstvi/zpravy/zprava.php?id=1814
http://www.feeding5k.org/food-waste-facts.php
http://www.feeding5k.org/food-waste-facts.php
http://zachranjidlo.cz/?page=fakta
http://www.feeding5k.org/
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Podle Love Food Hate Waste 20se ve Velké Británii vyhodí více 

jak 50% jídla, které pochází z domácností. Plýtvání stojí rodinu s dětmi v 

přepočtu cca 20 400Kč ročně (680 liber), bezdětné 14 400Kč (480 liber).  

Na základě těchto reálných hodnot lze vysledovat, že nadprodukcí potravin 

se zvyšuje riziko přílišné zátěže pro životní prostředí a potažmo tak na 

ekonomiku, která by musela důsledky této zátěže odstraňovat.21  

4.2. Legislativní úprava v ČR 

 

Česká Republika zatím nezavedla zákon, který by zamezoval, nebo alespoň 

zmenšoval rozsah plýtvání jídlem. Dochází tak k tomu, že obchody, 

supermarkety a podnikatelé se zbavují jídla, kterému se blíží datum spotřeby. 

Hlavním důvodem, který je vede k takovému jednání, je tzv. darovací daň. 

Pokud chce obchodník potraviny darovat, musí z něj odvést 15% DPH a 

zároveň uzavřít tzv. darovací smlouvu. Pro řadu obchodníků je tak jednodušší 

neprodejné, ale zároveň dosud nezávadné, jídlo zlikvidovat.22 

                                                                 
20 [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné z: http://www.lovefoodhatewaste.com 
Love Food Hate Food je nezisková organizace, založená ve Velké Británii, 

jejímž hlavním cílem je zvyšovat povědomost o problému plýtvání, 
prostřednictvím různých akcí a projektů.   
21 Organizace OSN pro výživu a zemědělství (FAO) ve zprávě Plýtvání 

potravinami: Dopady na přírodní zdroje upozornila, že zhruba třetina světové 
produkce potravin – 1,3 miliardy tun – se promrhá, což představuje 

hospodářskou ztrátu v hodnotě 750 miliard dolarů (zhruba 14,5 bilionu korun) 
ročně, a to za situace, kdy denně hlady trpí 850 milionů lidí. [online]. [cit. 
2014-06-03]. Dostupné z: http://www.ceskapozice.cz/byznys/podnikani-

trhy/supermarketum-se-v-cesku-vyplati-potraviny-vyhazovat 

22
 [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné 

z: http://zpravy.e15.cz/byznys/zemedelstvi/darovani-potravin-chudym-brzdi-

vysoka-dan-organizace-to-chteji-zmenit-2-
1059322#utm_medium=selfpromo&utm_source=e15&utm_campaign=copylin
k 

http://england.lovefoodhatewaste.com/content/facts-about-food-waste-0
http://www.lovefoodhatewaste.com/
http://www.fao.org/docrep/018/i3347e/i3347e.pdf
http://www.fao.org/docrep/018/i3347e/i3347e.pdf
http://www.ceskapozice.cz/byznys/podnikani-trhy/supermarketum-se-v-cesku-vyplati-potraviny-vyhazovat
http://www.ceskapozice.cz/byznys/podnikani-trhy/supermarketum-se-v-cesku-vyplati-potraviny-vyhazovat
http://zpravy.e15.cz/byznys/zemedelstvi/darovani-potravin-chudym-brzdi-vysoka-dan-organizace-to-chteji-zmenit-2-1059322#utm_medium=selfpromo&utm_source=e15&utm_campaign=copylink
http://zpravy.e15.cz/byznys/zemedelstvi/darovani-potravin-chudym-brzdi-vysoka-dan-organizace-to-chteji-zmenit-2-1059322#utm_medium=selfpromo&utm_source=e15&utm_campaign=copylink
http://zpravy.e15.cz/byznys/zemedelstvi/darovani-potravin-chudym-brzdi-vysoka-dan-organizace-to-chteji-zmenit-2-1059322#utm_medium=selfpromo&utm_source=e15&utm_campaign=copylink
http://zpravy.e15.cz/byznys/zemedelstvi/darovani-potravin-chudym-brzdi-vysoka-dan-organizace-to-chteji-zmenit-2-1059322#utm_medium=selfpromo&utm_source=e15&utm_campaign=copylink
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Miroslav Kobera, ředitel Potravinářské komory dodává, že je již řada 

zemí, které 15% DPH u darovaných potravin nejsou povinny platit, protože 

hodnota jídla blížícího se datu spotřeby je nízká nebo dokonce nulová. 

Příkladem takových zemí jsou Dánsko, Estonsko, Francie, Irsko, Itálie, Litva, 

Maďarsko, Německo, Nizozemsko, Polsko, Portugalsko, Slovinsko či Velká 

Británie. 23V České Republice o takovou výjimku zatím nikdo zájem 

neprojevil, přestože i Evropská unie apelovala, abychom Polsko a Maďarsko 

následovali.24 

ČR se při vstupu do EU zavázala převzít také její legislativu. V případě 

DPH to pak znamená sladění právní úpravy zejména se směrnicí 

2006/112/ES.25  

Protože se v další části své práce zabývám tématem dumpster divingu, 

neboli potápění v kontejnerech, považuji za důležité zmínit zde zákon č. 

185/2001 Sb.,26tedy zákon o odpadech. Tento zákon se mimo jiné vztahuje na 

nakládání se všemi odpady, ale nevztahuje se na vybírání, přebírání a podobné 

činnosti, pokud se tím zároveň nepřekračuje jiný zákon, nebo právní norma. 

Problémem ovšem zůstává, že kontejnery i se svým obsahem jsou většinou 

vlastnictvím obchodů a jejich vybírání by se tak dalo klasifikovat jako krádež. 

                                                                 
23 [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné 

z: http://ceskapozice.lidovky.cz/supermarketum-se-v-cesku-vyplati-potraviny-
vyhazovat-pgd-/tema.aspx?c=A130921_220339_pozice_136060 
24 [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné 

z: http://ceskapozice.lidovky.cz/supermarketum-se-v-cesku-vyplati-
potravinyvyhazovat-pgd-/tema.aspx?c=A130921_220339_pozice_136060 

25 [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné 

z: http://ceskapozice.lidovky.cz/supermarketum-se-v-cesku-vyplati-
potravinyvyhazovat-pgd-/tema.aspx?c=A130921_220339_pozice_136060 

26 [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné 
z: http://www.zakonyprolidi.cz/cs/2001-185 

http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:32006L0112:CS:NOT
http://ceskapozice.lidovky.cz/supermarketum-se-v-cesku-vyplati-potraviny-vyhazovat-pgd-/tema.aspx?c=A130921_220339_pozice_136060
http://ceskapozice.lidovky.cz/supermarketum-se-v-cesku-vyplati-potraviny-vyhazovat-pgd-/tema.aspx?c=A130921_220339_pozice_136060
http://ceskapozice.lidovky.cz/supermarketum-se-v-cesku-vyplati-potravinyvyhazovat-pgd-/tema.aspx?c=A130921_220339_pozice_136060
http://ceskapozice.lidovky.cz/supermarketum-se-v-cesku-vyplati-potravinyvyhazovat-pgd-/tema.aspx?c=A130921_220339_pozice_136060
http://ceskapozice.lidovky.cz/supermarketum-se-v-cesku-vyplati-potravinyvyhazovat-pgd-/tema.aspx?c=A130921_220339_pozice_136060
http://ceskapozice.lidovky.cz/supermarketum-se-v-cesku-vyplati-potravinyvyhazovat-pgd-/tema.aspx?c=A130921_220339_pozice_136060
http://www.zakonyprolidi.cz/cs/2001-185
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Nabízí se zde srovnání s přírodním cyklem, kde odpad neexistuje. Vše 

(mrtvé organismy, exkrementy a podobně), slouží jako potrava pro jiné druhy 

organismů, nebo se rozloží. Odpad se tak stává přínosem. Civilizovaná 

společnost (lidé) však dělá z odpadu přítěž a znehodnocuje tak životní 

prostředí, na což reaguje výše zmíněná aktivita dumpster diving. Více 

informací o tomto fenoménu představím v poslední kapitole své práce. 

4.3. Pojmosloví  

 

Jak jsem již v úvodu předeslala, v této podkapitole vysvětlím některé 

pojmy, které jsou nejčastěji skloňovány ve spojitosti s tématem plýtvání jídlem.  

Potravinová banka, je instituce hospodařící s potravinami. Je to 

nezisková a nepolitická organizace, jejímž hlavním cílem je boj proti plýtvání 

s potravinami a svou činností se snaží obnovovat solidaritu mezi lidmi. 

Potravinové banky sbírají a skladují potraviny, které dále přerozdělují 

humanitárním a charitativním organizacím, a tyto služby poskytují 

zdarma.27Na území České Republiky najdeme šest potravinových bank. 

Všechny jsou pod správou České federace potravinových bank. 28Potravinové 

banky jsou zásobovány z několika zdrojů. Dle oficiálních stránek to jsou 

prvovýrobci, potravinářský průmysl, hypermarkety a supermarkety, Evropská 

                                                                 
27 Potravinové banky rozdělují tyto výrobky jedině mezi místní neziskové 

organizace a sociální instituce, jejichž náplní je doprovázet osoby v těžkých 
situacích, aby mohly znovu najít své místo ve společnosti. 

28 Česká federace potravinových bank je občanské sdružení s humanitárním 
zaměřením. Je nevládní, apolitické sdružení a není vázáno na žádné 

náboženské hnutí. Je řízené předsednictvem, ve kterém jsou reprezentovány 
hlavní charitativní organizace působící na území republiky. 

[online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné z: http://www.potravinovabanka.cz 

http://www.potravinovabanka.cz/
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Unie a veřejnost.29 Z perspektivy sociální politiky je její činnost potravinových 

bank důležitá proto, že se jedná o dobrovolnou aktivitu lidí, majících zájem 

šířit osvětu a tím tak naplňovat samotné elementární ideje sociální práce. 

Dalšími pojmy, které zde zmíním, je datum spotřeby (též datum 

použitelnosti) a datum minimální trvanlivost. Datum spotřeby je takové datum, 

do kterého je potravina zaručeně nezávadná a vymezuje maximální dobu po 

kterou je potravina nezávadná a zachovává si své vlastnosti a charakteristiky. 

Datum minimální trvanlivosti se uvádí povinně na všech potravinách. 

Vymezuje minimální dobu, po kterou je potravina poživatelná a zachovává si 

své vlastnosti a charakteristiky. Neznamená však, že po uplynutí této doby se 

potravina stává závadnou a nepoživatelnou. Běžný konzument však tyto pojmy 

buď nedokáže rozlišit, nebo jim nevěnuje pozornost, nebo je dokonce vůbec 

nezná. Tato neznalost tak vede k větší míře plýtvání než by bylo „nutné“ a do 

popelnic se tak dostávají potraviny, které jsou v zásadě zdravotně nezávadné a 

poživatelné. 

  

                                                                 
29 [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné 
z: http://www.potravinovabanka.cz/cfpb/co-jsou-pb/ 
 

http://www.potravinovabanka.cz/cfpb/co-jsou-pb/
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5. Iniciativy 

 

Současná konzumní kultura utváří náš životní styl a návyky. Spotřeba nám 

poskytuje komfort. Existují však lidé, kteří odmítají dominantní kulturu, která 

je závislá na materialismu a tržní kultuře, a kteří kladou důraz na současné 

ekologické problémy a sociální nerovnost. Tito lidé mají odlišné ideje než 

mainstreamová společnost a vytváří společenství se stejně smýšlejícími lidmi, 

která nepodléhají tlakům kultury a konzumní doby. „Závislost na spotřebě je 

reakcí na život v ´prázdném´ světě, spotřebitelé zoufale konzumují věci, které 

nejsou potřebné, aby se cítili lépe a šťastně, přestože s tím souvisejí problémy 

s penězi, emoční narušení s blízkými, nebo nezdravé chování“ 30 

Takto vznikající společenství se snaží na problém plýtvání jídla poukázat 

různými způsoby, šířit osvětu, podporovat prodej zdravých potravin a 

zachraňovat přebývající jídlo ze supermarketů, které i přes svou nezávadnost, 

končí v kontejnerech. Vyhazování potravin vnímají jako zbytečné, zvlášť když 

stále existují sociální skupiny, které trpí nedostatkem.  

Jejich inspirací, jsou již dobře zavedené a fungující projekty v Evropě, 

jejichž principy se snaží aplikovat na české prostředí a kulturu. 

Představím zde několik iniciativ působících v České Republice, které 

zastávají výše zmíněné ideály. 

5.1. Zachraň jídlo! 

 

Iniciativa, která vznikla díky snaze několika přátel upoutat pozornost na 

problém plýtvání jídlem. Podle zakladatele celého projektu, Adama Podholy, 

                                                                 
30

 CHERRIER, H. Anti- Consumption Discourses and Consumer- Resistant 
Identities. Journal of Business Research, 2009, str.184 
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byl prvním impulsem filmový dokument Z popelnice do lednice, který shlédl 

společně se svými kamarády. Po jeho zhlédnutí, sepsali grant na akci Hostina 

pro tisích, prostřednictvím O2 Thing Big.31 

Inspirací pro vznik iniciativy Zachraň jídlo! a uspořádání Hostiny pro 

tisíc na Václavském náměstí, byla také kampaň, která se uskutečnila ve Velké 

Británii. Takzvaná Feeding the 5000, volně přeloženo jako Hostina pro 5000.  

Oběd na Václavském náměstí byl uvařen z potravin, které by byly jinak 

vyhozeny, kvůli blížícímu se datu spotřeby, nebo kvůli estetickým nárokům. 

Potraviny darovaly společnosti Tesco, Makro, Freshbedýnky a soukromí 

zemědělci.32 

Samotné uspořádání Hostiny pro tisíc předcházelo mnoho schůzek se 

supermarkety, kde se setkávali většinou s pochopením. Oslovovali ovšem i 

lokální farmáře. Ohlasy na uvařené jídlo byly velmi pozitivní a podařilo se 

přilákat pozornost účastníků k tématu akce, nejen k jídlu samotnému. 

Dalšími projekty iniciativy Zachraň jídlo! jsou podpora nově 

vznikajících i stávajících projektů a jejich přiblížení veřejnosti. Snaží se 

přičinit o to, aby byli prodejci osvobozeni od daně z darovaných potravin a aby 

se zprůhlednil potravinářský trh. Snaží se také šířit osvětu, například 

prostřednictvím přednášek na základních a středních školách a téma plýtvání 

                                                                 
31 O2 Thing Big je mezinárodní projekt zaměřený na podporu sociálního a 

osobního rozvoje lidí. Poskytuje mladým lidem podporu a finanční prostředky 
při realizaci jejich projektů. Vše probíhá za podpory nadace Telefoniky 02  a 

Nadace rozvoje občanské společnosti. 

[online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné z: www.o2thinkbig.cz 

32 [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné 

z: http://www.zachranjidlo.cz/?page=hostinaClick 

 

http://www.zachranjidlo.cz/?page=hostinaClick


 

21 
 

jídlem se snaží přenést do delší diskuze. Cílem iniciativy je dostat problém do 

povědomí široké veřejnosti a boj za změnu legislativy.  

5.2. Bezobalu  

 

„Žijte bez obalu a bez odpadu“ 

Iniciativa Bezobalu zatím funguje jen jako projekt a je stále v procesu 

testování. Úzce spolupracuje s výše zmíněnou iniciativou Zachraň jídlo!. Byla 

založena díky nadšení skupiny lidí, kteří chtěli nabídnout lidem v Praze 

rozumný nákup na váhu, tedy přesně v takovém množství, které potřebují. A to 

do vlastních, nebo recyklovatelných, znovupoužitelných obalů. Díky tomu by 

tak nedocházelo ke vzniku zbytečného odpadu jak z jídla, tak z obalů a prodej 

by tak byl stoprocentně průhledný. Zákazník vidí, co si kupuje a platí pouze za 

potraviny, nikoli za obaly, ani značky a neutrácí zbytečně za obaly na jedno 

použití. 

Petr Hanzel, hlavní představitel iniciativy Bezobalu se nechal inspirovat 

v Itálii, kde dlouhodobě žil a kde zaznamenal, že lidé plýtvají ve velké míře. 

Paradoxně se tam ovšem setkal s projektem, který odstartoval vznik Bezobalu. 

Tím byl italský řetězec Negozio leggero. Ten nyní funguje jako franchisa33a 

v Itálii jich je osm. Další inspirací pro něj byl i velmi dobře fungující projekt 

v Londýně. Obchod Unpackaged, jehož název vystihuje samotnou aktivitu 

stoprocentně. V překladu to znamená nebalené.  

V současné době je tento projekt ve fázi vývoje. Stále se jedná o prostorech 

kamenné prodejny, kam by si každý mohl přijít nakoupit, přesně tolik kolik 

                                                                 
33

 Franchisa, je takzvané podnikání na klíč. Je to licence opravňující 

poskytovatele, neboli franchisanta k provozování konceptu vlastním jménem a 
na vlastní účet, za přesně stanovených podmínek a povinností. 
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potřebuje. Cestu jim ulehčuje i fakt, že postoupili v soutěži Social impact 

award.34  

Myšlenka nakupování potravin do vlastních obalů není novátorská. 

Bezobalu se svým způsobem vrací k tomu, co zde bylo odjakživa. Dělá to 

pouze modernějším způsobem, neboť dobou se změnily hygienické nároky, ale 

také poptávka. 

Hlavní myšlenkou je tedy neutrácet peníze za jednorázové obaly a za 

reklamu, kultivovat zákazníky a přimět je k tomu, aby při nakupování 

přemýšleli.  

5.3. Slow food 

 „ čisté- dobré- férové“ 

Slow Food je neziskové sdružení, které založil v roce 1986 Carlo Petrini, 

italský novinář. Sdružení bylo založeno jako protiklad masově se rozšiřujících 

fast foodů. Snaží se podporovat drobné zemědělce a chránit a obnovovat 

biodiverzitu. Původní název- Organizace Agricola, se změnila na hnutí Slow 

Food v roce 1989 a to v Paříži na mezinárodním setkání. V současné době má 

Slow Food více jak 100 000 členů a získává si stále nové a nové příznivce. To 

lze brát jako důkaz, že se stále najdou lidé, kterým není lhostejné plýtvání 

s jídlem, zajímají je procesy, jakými se s jídlem pracuje a jak se jídlo dostane 

až na náš stůl.35 

Slow food se snaží podporovat malé zemědělce, prosazovat místní 

produkty a domácí plodiny. Snaží se chránit biodiverzitu a ohrožené druhy 

                                                                 
34 SIA je mezinárodní soutěž podporující mladé lidi, nebo studenty v řešení 

jejich projektů. [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné z: 

www.socialimpactaward.cz 

35  [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné z: http://www.slow-food.cz/ 

http://www.slow-food.cz/
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živočichů a rostlin. Jde jim o dodržování etických pravidel při zpracování 

potravin. Snaží se finančně podporovat projekty pracující na zachování 

biodiverzity. 

V České Republice v současné době funguje šest poboček: Slow Food 

Prague, Slow Food Tábor, Slow Food Moravia, Slow Food Pálava, Slow Food 

Brno a Slow Food Bílé Karpaty. Všechna jsou založena na podobných 

základech a těmi jsou hlavně propagace samotné filosofie a aktivit celého hnutí 

a vzdělávání- producentů potravin, spotřebitelů, ale také dětí a mládeže, 

prostřednictvím přednášek a výukových programů.  

Pražská sekce Slow food zaštiťuje projekt „Jídelna snů“. Snaží se 

zlepšit stravování ve školních jídelnách, umožnit studentům prožitek z jídla. 

Chce, aby jídelny používaly více čerstvé a sezonní potraviny, omezení 

sladkostí a přidání více ovoce a zeleniny do jídelníčku. Proto oslovuje školy, 

vedení jídelen a snaží se jim nabídnout svůj program.36 

5.4. Kuchařky bez domova 

 

Bezdomovectví je bohužel neoddělitelnou součástí naší společnosti. 

V dnešní době je velmi jednoduché dostat se na okraj společnosti, dostat se na 

ulici. Návrat z ní je pak velice složitý, ne-li nemožný. Zvládnutí specifik života 

na okraji společnosti a návrat zpět bez pomoci kompetentní osoby, je pro lidi 

bez domova velmi obtížné, zvláště pak pro ženy vzhledem k jejich celkovým 

fyzickým a psychickým vlastnostem.37  

Člověk si pod pojmem bezdomovec obvykle představí zanedbaného muže. 

Dle slov Mgr. Jany Haasové, sociální pracovnice ze střediska Samaritán, 

                                                                 
36

 [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné z: http://www.slowfood.cz/slow-food-projekty 
37 Specifika žen mezi lidmi bez domova: sborník z konference, 2010  str. 22 

http://www.slowfood.cz/slow-food-projekty
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„tvořili na začátku devadesátých led bezdomoveckou skupinu převážně muži. 

Během uplynulých dvaceti let naše společnost prošla řadou rychlých změn a na 

ulici se vedle mužů objevily i ženy“.38 Být v této pozici je pro ně těžší než pro 

muže. Jsou více zranitelné, více se stydí. Proto se většinou stahují do ústraní a 

žijí v odloučení od okolního světa. Ženy bezdomovkyně jsou spíše 

bezdomovkyně skryté.39 Svůj stav často tají a přespávají, kde mohou. Ztrátu 

domova řeší přechodným bydlením u příbuzných a známých či v jiných 

provizorních podmínkách.40 Navíc jim trvá velmi dlouho, než o pomoc 

požádají. Pokud o ni požádají, jsou na tom zpravidla mnohem hůře a pomoc je 

tedy mnohem složitější. Potřebují důkladnější péči a pozornost. Ulice je pro ně 

nebezpečnější. 

Bezdomovec je člověk, kterého z různých důvodů postihlo společenské 

vyloučení a ztráta bydlení, nebo který je touto ztrátou ohrožen a žije na 

veřejných místech, či v neadekvátních, nebo nejistých, bytových podmínkách. 

41 

Kuchařky bez domova jsou relativně novým projektem, který vznikl pod 

záštitou organizace Jako doma.42 Uskupení funguje zhruba dva roky a 

zaměřuje se na ženy bez domova. Je jediné svého druhu v rámci České 

Republiky. Kuchařky bez domova jsou jeho hlavním projektem. Dále 

připravuje aktivizační program pro ženy bez domova, pořádá výstavy a různé 

doprovodné akce. Jeho cílem je umožnit ženám na ulici si přivydělat a vymanit 

se tak z bludného kruhu. Snaží se prolamovat bariéry mezi většinovou 

společností a lidmi bez domova a snaží se bořit stereotypy, které jsou 

                                                                 
38 Specifika žen mezi lidmi bez domova: sborník z konference, 2010  str. 15 
39 Specifika žen mezi lidmi bez domova: sborník z konference, 2010  str. 16 
40 Specifika žen mezi lidmi bez domova: sborník z konference, 2010  str. 29 
41 PRUDKOVÁ, T., NOVOTNÝ, P. Bezdomovectví, 2008 str. 10 

42 [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné z: http://jakodoma.org 

http://jakodoma.org/
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s bezdomovectvím spojeny. Dále se snaží umožnit pracovní uplatnění ženám, 

které by si standartní cestou práci velmi těžce obstarávaly.  

Jídlo vaří výhradně vegetariánské, nebo veganské za dobrovolný příspěvek, 

aby si ho mohli dovolit i lidé, kteří nemají peníze. Potraviny získávají budˇ 

z potravinových bank, nebo je jim darováno. 

Myšlenka Kuchařek bez domova se zrodila s uvědoměním, že mnohé 

klientky azylových domů by se chtěly nějak přínosně zapojit do společnosti, 

ale bohužel je to, kvůli hlubokému znevýhodnění, často obtížné. Jako doma 

proto nabízí lidem bez přístřeší možnost, aby veřejně prezentovali své umění, a 

sami tím napomohli změně společenského vnímání bezdomovectví. 43  

V současné době spolupracují s deseti kuchařkami tvořícími týmy po dvou 

a spolu s nimi je vždy někdo další, z vedení organizace, takzvaný supervizor. 

V současné době nemají svou vlastní stálou kuchyň, proto vaří v prostorách 

profesionální kuchyně, která jim za tímto účelem půjčuje své prostory s celým 

vybavením.  

Kuchařky prochází pravidelně školeními, která zajištují vegetariánské 

restaurace v Praze. Jednou z nich je restaurace Mlsná Kavka na Karlíně. 

Na stánky s jídlem kuchařek se dá narazit na mnoha místech Prahy. 

Především na farmářských trzích na Jiřího z Poděbrad a na Náplavce. 

Kuchařky bez domova pořádají a účastní se mnoha akcí. Jednou z nich byla 

účast na festivalu Street food festival v pražských Holešovicích. Každá akce je 

doprovázena fotografiemi a příběhy a má tak i informativní charakter. 

                                                                 
43  [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné z: http://jakodoma.org 
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Vizí organizace Jako doma a samotných kuchařek je otevřít si do budoucna 

kamennou pobočku, nejlépe i s jídelnou a nízkoprahovým centrem pro 

společné setkávání. 

5.5. Food Not Bombs 

 

Český překlad dnes již celosvětové anarchistické iniciativy Food Not 

Bombs (dále jen FNB), která funguje ve jménu hesla „Jídlo místo zbraní, 

solidarita místo nenávisti, pomoc místo lhostejnosti“.  Jde o volné seskupení 

různých lidí, kterým není lhostejný osud jídla a osudy lidí bez domova funguje 

na principu dobrovolnictví a přesvědčení, že lidský život by měl vždy stát na 

prvním místě. 

„Její dobrovolníci pracují v městských parcích, na ulicích a v jídelnách. 

Desítky aktivních skupin v USA, Kanadě a Evropě se věnují podávání 

bezplatné vegetariánské stravy. Je to pozitivní forma protestu proti stálému 

financování pokusů s novými zbraněmi, vedle rozrůstajícího se hladu a 

zvětšujícímu se počtu bezdomovců. Iniciativa má své kořeny ve známé 

kampani proti otevření atomové elektrárny v Seabrook v Nové Anglii. 

Základní zásady, spojující všechny skupiny tvořící organizaci jsou: úplná 

rezignace na používání násilí, nediskriminování nikoho v přístupu k rozdávané 

stravě a skupinové rozhodování koncenzem umožňující nezavádět do 

organizace elementy hierarchie. Každá skupina má právo na vlastní výklad 

těchto zásad, podle svých lokálních podmínek, jelikož neexistuje centrální 

řízení ani vedoucí pracovníci, každý člověk může navrhovat nové způsoby 

řešení problémů a způsobů jednání.“44  

                                                                 
44 [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné z: 

www.food.not.bombs.sweb.cz;http://food.not.bombs.sweb.cz/index.html 
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Jejich práce spočívá v získávání potravin z různých zdrojů, jako jsou 

restaurace, pekárny, sklady, obchody, nebo díky dumpsteringu.45 Z těchto 

potravin vaří vegetariánská jídla, a ty rozdávají lidem bez domova. Tyto 

potraviny by v jiném případě skončily v popelnici. 

Dobrovolníci jsou především mladí lidé, převážně studenti, dost často 

sociálních oborů. Není pravidlem, že každý člen je nutně anarchistou, nebo 

vegetariánem. Spojujícím faktorem je sdílení stejné myšlenky, tedy nesouhlas 

s plýtváním a potřeba pomoci těm, kteří to potřebují. To potvrzuje i jedna 

z aktivistek: „Nejsem anarchistka, ani vegetariánka. Nemyslím si, že je to 

nutný předpoklad pro to, abych mohla být zapojená v  aktivitách FNB. Dostala 

jsem se sem díky své spolužačce, která je v  této organizaci zapojená už několik 

let. Jednou mě oslovila, jestli bych ji nemohla pomoct vyzvednout jídlo, z jedné 

restaurace, která jim dává zbytky a následně ho s ní nerozdávala. Do té doby 

jsem o existenci něčeho takového vůbec nevěděla, ale nadchlo mě to a šla jsem 

do toho.  Strašně mě to bavilo a měla jsem takový pocit zadostiučinění.“ 

Nejaktivnějšími skupinami jsou FNB Praha a FNB Brno. Ale i jinde 

v republice najdeme fungující skupiny. V Plzni, Jihlavě, Olomouci, Ostravě, 

Děčíně. Dále v Karlových Varech, Kolíně, Liberci a Ústí nad Labem. 

FNB je založená na několika principech. Jsou jimi především recyklace 

potravin a přerozdělování jich potřebným. FNB využívá potraviny, které jsou 

z nějakého důvodu neprodejné a skončili by tak v popelnici. Aktivisté 

obcházejí obchody a restaurace a snaží se domluvit s majiteli na bezplatném 

získávání potravin Dalším principem je vegetariánství/veganství FNB vaří 

pouze vegetariánská, potažmo veganská jídla a to díky vlastnímu přesvědčení 

(nesouhlas s velkochovy a utrpení zvířat)Třetím principem je princip 

antimilitarismu. FNB nesouhlasí s financováním zbrojařského průmyslu a to až 

                                                                 
45

 viz kapitola 8, Alternativní způsoby života 
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několika desítkami miliard ročně, když v České Republice stále žije mnoho 

desítek tisíc bezdomovců a tyto peníze by proto byly lépe využity jinde. 

V neposlední řadě je FNB založen na principu nediskriminace. Vydává jídlo 

všem, bez rozdílu. Je proti jakékoli diskriminaci, neohlíží se na rasu, věk, 

etnický původ, vyznání, či sexuální orientaci.46 

Rozdávání jídla probíhá zpravidla jednou týdně, nebo jednou za týden 

na určeném místě- v parcích, na náměstí, nebo před hlavním nádražím. Na 

místech, kde se lidé bez domova přirozeně schází a to v určitou hodinu, 

v každém ročním období. 

  „Ve FNB dělám už asi dva roky. Mám na starosti organizování skupin, 

které rozdávají jídlo bezdomovcům. Jde o to, že najdu dva, tři lidi, kteří jdou 

vyzvednout jídlo a to převezou do naší klubovny. Další den se potom to jídlo 

ještě nějak upravuje, ohřívá, případně se k  tomu ještě něco dovaří. Odpoledne 

potom to ve větší skupince asi 6 lidí vezeme na místo, kde to rozdáváme. Ty 

lidi, rozuměj bezdomovci, už ví, kam mají jít a většinou si sebou donesou i 

vlastní nádobku a příbor,“ tvrdí jedna z aktivistek a zároveň dodává:„Pořád je 

nás dost málo. Hlavně přes zimu je to tragický. Proto nepohrdneme jakoukoli 

pomocí. Ať už jde o to, aby nám někdo pomohl sehnat potraviny, nebo je uvařit, 

nebo je potom následně rozdával. Vždycky říkám, že je to super praxe. Člověk 

se tak podívá za hranice svého světa a udělá věc, která potěší jinou lidskou 

bytost.“ 

FNB upozorňuje na sociální nerovnost, zdůrazňuje základní etický princip, 

že všichni jsme si rovni a snaží se zviditelnit hodnoty solidarity. Má jasné cíle 

v boji proti hladu a ničení životního prostředí. 

  

                                                                 
46

 [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné z: http://food-not-bombs.cz/principy 

http://food-not-bombs.cz/principy
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6. Evropské projekty 

 

V této kapitole se zaměřuji na projekty několika našich evropských sousedů 

a jejich způsob vypořádání se s problémem plýtvání jídlem. Vybrala jsem 

země, které jsou pro mě svou činností nejzajímavější. V závěru kapitoly krátce 

vyhodnotím současný, a zároveň i potencionálně budoucí, vliv těchto projektů 

na aktivity v České Republice. 

6.1.  Německo 

 

Německo je jednou z evropských zemí, která se snaží proti plýtvání 

s jídlem bojovat velmi výrazně. V popředí těchto aktivit stojí osobnost 

filmového producenta Valentina Thurna, který se do povědomí širší veřejnosti 

dostal především díky svému dokumentárnímu filmu Taste the waste47, 

v českém překladu Z popelnice do lednice?. 

Byl také jedním ze zakladatelů internetové platformy „Foodsharing“48, 

která nabízí možnost poskytnout, nebo získat přebytečné jídlo a to ve jménu 

hesla: „ Share food instead of throwing it away“, tedy „ Rozděl se o jídlo, 

místo toho, abys ho vyhodil“. Platforma se brzy dočkala velké pozornosti a 

dokonce se rozšířila i do sousedního Rakouska. Na webové stránce se mohou 

zaregistrovat jak jednotlivci, tak maloobchodníci. K dispozici je 

zaregistrovaným uživatelům mapa, kde jsou vyznačena aktuální výdejní místa. 

Není ani potřeba dodávat, že celý projekt je neziskový.49 

                                                                 
47 [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné z: http://www.csfd.cz/film/304605-z-

popelnice-do-lednice/) 
48 [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné z: http://foodsharing.de 
49 [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné z: http://foodsharing.de/essenskoerbe 

http://www.csfd.cz/film/304605-z-popelnice-do-lednice/)
http://www.csfd.cz/film/304605-z-popelnice-do-lednice/)
http://foodsharing.de/
http://foodsharing.de/essenskoerbe
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Dalším zajímavým nápadem, který v Německu vznikl a rychle se rozšířil, 

jsou veřejné ledničky na vysokoškolských kolejích. Princip je velmi 

jednoduchý. Každý kdo odjíždí, nebo nestíhá zkonzumovat nakoupené 

potraviny, je uloží do lednice a ostatní studenti tak mají možnost si je vzít a 

využít je, aniž by se zkazily a musely se tak vyhodit. Studenti tak chtějí omezit 

plýtvání jídlem, ale i penězi. 

6.2.  Belgie 

 

Belgie v Evropě svými sociálními projekty velmi vyčnívá. Je zemí, která 

pojímá sociální práci v širším kontextu, než na který jsme zvyklí v českém 

prostředí a je také rodištěm mnoha sociálních a environmentálních projektů, 

které se snaží propojovat sociální práci a udržitelný rozvoj.  

Za všechny aktivity lze zmínit například velmi zajímavý projekt Low 

Impact Man50 Stevena Vrommana, který se snaží žít kvalitní a plnohodnotný 

život, avšak zanechat za sebou co nejmenší ekologickou stopu51 za současného 

respektování limitů země. Jeho hlavním zájmem je změna systémového 

myšlení, chování a paradigmat lidí. 

Jedním z dalších belgických projektů je sociální prodejna potravin Social 

Winkelpunt, která nabízí zboží, jemuž se již blíží konec minimální doby 

trvanlivosti, nebo u něhož již tato doba skončila, ale které je stále nezávadné. 

Sociální prodejny jsou určeny pro lidi sociálně slabší a svou činností jim dávají 

možnost relativně kvalitního života. Tito lidé tak mají možnost nakoupit si za 

velmi malou částku potřebné zboží a tím, alespoň částečně zlepšit svou situaci. 

                                                                 
50 [online]. [cit. 2014-06-04]. Dostupné z: http://lowimpactman.wordpress.com 
51 Ekologická stopa je ukazatel míry vlivu člověka na životní prostředí. Je 
měřitelná a v potaz se bere několik faktorů od dopravy, získání potravy až po 
odpad. 

http://lowimpactman.wordpress.com/


 

31 
 

Zároveň je tím dána druhá možnost potravinám, které by jinak skončily 

v popelnici. 

Dalším projekt je specifický tím, že se sice přímo netýká tématu potravin, 

nicméně v konečném důsledku umožňuje přístup k nim. Jedná se o řetězec 

bazarů Kringwinkel52, která shromažďuje mnoho tun materiálu všeho druhu a 

zaměstnává především lidi se znevýhodněním na pracovním trhu. Kringwinkel 

se snaží snižovat množství odpadu tím, že ho přebírá a v případě potřeby ho 

opraví a dává ho opět do oběhu. Toto zboží poté prodává ve svých bazarech za 

symbolickou cenu, čímž mnoha lidem skýtá možnost optimálního rozdělení 

finančních prostředků mezi zboží denní spotřeby a jídlo a nábytek, obuv, 

oblečení a jiné zboží nabízené v Kringwinkelu. Projekt se zasloužil o takovou 

pozornost, že leckterý Belgičan odnáší v současnosti nepotřebné věci přímo do 

Kringwinkelu, místo toho, aby je vyhodil do kontejneru. 

 

6.3. Velká Británie 

 

Nejvýraznější osobou v boji proti plýtvání jídla je ve Velké Británii 

bezesporu Tristram Stuart, který objíždí svět se svou přednáškou a 

stejnojmennou knihou „The Global Food Waste Scandal. Stuart přišel ve svém 

zkoumání na to, že většina evropských a severoamerických zemí se pohybuje 

na úrovni 150 až 200 procent celkových výživných potřeb své populace. To 

znamená, že například USA má dvakrát více jídla v obchodech a 

v restauracích, než kolik obyvatelstvo spojených států potřebuje. Stuart vzal 

                                                                 
52 [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné 
z: http://www.dekringwinkelantwerpen.be/ 

http://www.dekringwinkelantwerpen.be/
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celkový objem potravin vyrobených, nebo dodaných do každé jednotlivé země 

a porovnal to se skutečnou spotřebou. 53 

„Od roku 2001 v důsledku epidemie kulhavky a slintavky ilegální krmit 

chovná zvířata zbytky potravin“ tvrdí Stuart a dodává, že se tak vyhazují 

miliony tun potravin, které by jinak sloužily jako krmivo. 54 Přišel proto 

s dalším projektem The pig idea55, v němž upozorňuje na to, že zvířata byla 

původně domestikována hlavně z toho důvodu upotřebení potravinových 

přebytků člověka. Další akcí, kterou přímo inicioval, je již zmíněná Feeding 

the 500056 Ta byla poprvé organizována v roce 2009 v Londýně a jejím 

smyslem bylo uvařit jídlo pro pět tisíc lidí z potravin, které by byly jinak 

vyhozeny z důvodu blížící se doby expirace a podobně. V současnosti je akce 

pořádána i v jiných zemích, mimo jiné i v České Republice a to iniciativou 

Zachraň jídlo!. 

 Je potěšující, že Česká Republika nezaostává ve sledování aktuálních 

světových sociálních trendů. Nicméně zájem o tyto aktivity je u nás stále spíše 

omezen na minoritní skupiny a širokou veřejností bývá nezřídka opomíjen, 

nebo dokonce nahlížen negativní optikou. Pozitivní příklad z výše zmíněných 

zemí, nám dokazuje, že zapojit se může téměř každý a o tomto tématu se 

nemusíme bát uvažovat jako o něčem okrajovém. Odborná veřejnost by měla 

být schopna nalézt v aktivitách okolních zemí inspiraci a zároveň potvrzení 

toho, že v moderním světě již sociální práce zahrnuje mnohem větší spektrum 

oblastí a činností, než tomu bylo dříve.  

                                                                 
53  [online]. [cit. 2014-06-05]. Dostupné 
z:http://www.ted.com/talks/tristram_stuart_the_global_food_waste_scandal 
54

  [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné z: http://thepigidea.org 
55

  tamtéž 
56 [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné z: http://www.feeding5k.org 

http://www.ted.com/talks/tristram_stuart_the_global_food_waste_scandal
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7. Alternativní aktivity ve městech 

 

Z potřeby lidí žijících ve městech, avšak hledajících nové a netradiční 

způsoby trávení volného času, vznikla myšlenka komunitních zahrad, střech a 

balkonů ve městech. Aktivita pěstování si vlastní zeleniny a ovoce, jakož i 

následné využívání vzniklého biodpadu není samozřejmě ničím novým. Jedná 

se v podstatě o moderní verzi dříve velmi oblíbeného zahrádkaření a chataření 

aplikovanou do městského prostředí.  

7.1. Kompostování  

 

Ekologický, potažmo ekonomický význam kompostování je poměrně 

zřejmý. Málokdo však tuší, že historie této technologie sahá až do staré Číny. 

„Kompostování je biologická metoda využívání bioodpadu , kterou se za 

kontrolovaných podmínek aerobních procesů a činností mikroorganismů 

přeměňuje bioodpad na kompost.“57Na příkladu kompostování lze velmi dobře 

demonstrovat možnost opětovného použití surovin, které by za standartních 

okolností nemohly již člověku posloužit. 

Komunitní kompostování je velmi oblíbené například ve Španělsku, 

Švýcarsku, Belgii, nebo Velké Británii. V České Republice takovou velkou 

tradici nemá, ale v posledních letech se stává stále více oblíbené.  

 Kompostování lze rozdělit do několika podkategorií. Jednak je to 

individuální, neboli domácí kompostování- to znamená, že si jednotlivec 

(rodina) vyrábí kompost ze surovin produkovaných domácností. Druhým 

způsobem je komunitní kompostér, který sdílí více lidí, zpravidla skupina, 

                                                                 
57 Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): Wikimedia 
Foundation, 2001- [cit. 2014-06-03]. Dostupné 
z: http://cs.wikipedia.org/wiki/Kompostování  

http://cs.wikipedia.org/wiki/Biologicky_rozlo%C5%BEiteln%C3%BD_odpad
http://cs.wikipedia.org/wiki/Aerobn%C3%AD
http://cs.wikipedia.org/wiki/Kompost
http://cs.wikipedia.org/wiki/Kompostov%C3%A1n%C3%AD


 

34 
 

která obývá společné území. Ať jde o blok domu, ulici, zahrádkářskou kolonii, 

školu, zaměstnance firmy, nebo jak již bylo zmíněno komunitní zahradu. 

Dalším způsobem kompostování je vermikompostér. Jde o kompostování se 

žížalami, které jsou schopné během krátké doby, zpravidla několika týdnů 

přeměnit bioodpad na velmi výživný kompost. Výhodou je, že celý proces se 

děje naprosto bez zápachu a vermikompostér je tedy ideální na použití 

v domácnosti. 

Je pozitivní, že zákon jde kompostování naproti. V roce 2006 byla přijata 

novela zákona o odpadech 314/2006 Sb. , ve které najdeme možnosti, které 

mohou obce využít, usilují- li o zřízení vlastní kompostárny. Jednou z možností 

je komunitní kompostárna, nebo je možné vybudování zařízení pro nakládání 

s biologicky rozložitelnými odpady. V posledních letech došlo ke značné 

popularizaci kompostování. Nejedná se pouze o záležitost jednotlivců, ale 

například škol a školek, ale také firem.  

Kompostéry a jejich výhody jsou tedy jasné. Nespotřebované 

potravinové zbytky nemusí skončit v popelnici, ale mohou posloužit jako velmi 

cenná surovina. Kompostováním vzniká hnojivo na květiny, zeleninu a 

pokojové rostliny a není tedy třeba pořizovat jiná hnojiva. Kompostováním se 

snižuje objem odpadků, které by se jinak dostaly na skládku, eliminují se 

globální změny podnebí a dochází díky němu k přirozenému zachování 

koloběhu živin v přírodě. 

Zatímco pro obyvatele venkova je kompost běžnou surovinou, městský 

člověk na tento artikl narazí zřídka. Tím zajímavější je ovšem existence 

městského projektu Kokoza Lucie Lanhasové a Kristiny Regalové. 

  

http://cs.wikipedia.org/wiki/Odpad
http://biom.cz/cz/legislativa/fyto-legislativa/314-2006-sb
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7.1.1. Kokoza 

 

Kokoza je typickým příkladem tzv. sociálního podniku, který propaguje 

pěstování a kompostování ve městech a svou činností se snaží inspirovat a 

motivovat obyvatele města. Sociální podnikání zaznamenává v posledních 

letech velký rozvoj. V České Republice zatím takovou tradici nemá, ale nárůst 

obecně prospěšných společností, občanských sdružení a podobně je jasným 

důkazem toho, že je toto téma podnikání velmi oblíbené a hlavně aktuální.  

S nápadem na projekt týkající se kompostování přišly dvě přítelkyně Lucie 

Lankasová a Kristina Regalová v roce 2010. Dle svých slov hledaly obě něco, 

co by je zároveň bavilo a zároveň i živilo. Inspiraci sbíraly ve Velké Británii, 

Berlíně a převážně v Belgii, kde podobné projekty fungují již řadu let. První 

komunitní zahradu založily v Praze na Jižním městě v prostorách Kulturního 

Centra Zahrada. Brzy se stala velmi oblíbenou a tak začaly vznikat další 

zahrady a navazující aktivity, jako jsou workshopy pro širokou veřejnost, kurzy 

pro domácnosti a firmy. 58  

„ Ke kompostování jsem se dostala úplně náhodou“, říká studentka Petra. 

„Hledala jsem na internetu nějaké workshopy, jak zpracovat palety a jak z nich 

vyrobit nábytek. To mě nasměrovalo na stránky Kokozy a jejich komunitní 

zahrady Ulitej záhon na Žižkově. Původně jsem se tam vydala čistě z důvody 

workshopu, ale to co jsem tam viděla mě tak nadchlo, že jsem si začala 

zjišťovat další info a nakonec jsem si tam taky zařídila svoji zahrádku. Navíc 

holky z Kokozy jsou tak skvělý a nadšený pro věc, že jsem si na základě jejich 

rad pořídila domů vermikompostér a teď jsme s přítelem nadšení kompostéři.“ 

                                                                 
58 Kokoza v současné době otevírají další zahradu v Praze na Opatově, kde 

kromě komunitní zahrady vzniká také zahrada městská, neboli produkční. Zde 
se budou pěstovat například květiny, nebo zeleniny na prodej pro širokou 
veřejnost. 
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Současně s kompostováním probíhá v Kokoze i projekt zaměstnávání 

lidí se znevýhodněním a to především lidí s duševními onemocněními. 59 Tím 

sdružení typicky naplňuje principy prezentované třemi pilíři, viz kapitola 2. 

Kokoza lidem nabízí smysluplnou práci prostřednictvím tréninkových míst, 

čímž pozitivně zasahuje do ekonomiky státu zároveň je tato práce prospěšná 

pro životní prostředí. 

Vizí Kokozy do budoucna je, aby v roce 2020 byla v každé městské části 

Prahy komunitní zahrada a kompostárna. Dále by chtěli založit službu odvozu 

bioodpadu z domácností, kterou by zajišťovali opět lidé se znevýhodněním. 

 

7.2. Urban Gardening, neboli pěstování ve městech 

 

Urban gardening, neboli pěstování ve městech je stále více se rozvíjející 

činnost, realizující se zpravidla na tzv. komunitních zahradách. Komunitní 

zahrada je místo, kde se kloubí pěstování zeleniny a setkávání lidí s podobnými 

zájmy. V Evropě byly zakládány již na začátku 19. Století. Tehdy sloužily pro 

lidi, kteří ztratili práci a hledali jiný způsob obživy. 

Pěstuje se mezi obytnými bloky, uprostřed města zpravidla na 

nevyužívaných plochách. Komunitní zahrada se od těch klasické liší na první 

pohled. Existují dva modely. Prvním je zahrada o rozloze několika desítek 

metrů čtverečných, o kterou se stará skupina lidí dohromady. Následně dochází 

k rozdělování úrody, po vzájemné domluvě. Dalším způsobem je individuální 

pěstování. V takovém případě si člověk pronajme prostor o rozloze 1x1 metr. 

                                                                 
59 Při výběru kandidátů spolupracuje s organizací Green Doors, to je nestátní, 

nezisková organizace, která se zabývá pracovní a sociální rehabilitací lidí, kteří 
onemocněli schizofrenií, více na http://www.greendoors.cz  
 

http://www.greendoors.cz/
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Má k dispozici paletu a velký pytel, nebo bedýnku a o tento prostor se stará 

každý sám. Provozování zahrady tak financují samotní uživatelé. Mezi oběma 

modely zahrad je jeden výrazný rozdíl. Zatímco na společné zahradě se může 

podílet mnoho desítek lidí, ty individuální mají omezenou kapacitu, záleží 

samozřejmě na rozloze pozemku.  

Motivy pro zapojení se jsou různé. Možnost pěstovat si vlastní zeleninu, 

naučit se něco nového, setkat se s podobně smýšlejícími lidmi, utužovat 

sousedská přátelství, nebo jen tak pro radost. „ Začít si pěstovat zeleninu 

v centru Prahy by mne nikdy ani nenapadlo. Když jsme se ale s přítelem 

přistěhovali do Holešovic a naproti našemu domu vznikla Prazelenina, hned 

nás ten nápad nadchnul. Pěstujeme tam převážně bylinky a některé druhy 

zeleniny, jako jsou rajčata a papriky. Během sezóny se to samozřejmě mění. 

Hlavní výhoda, kterou v tom vidím, jsou peníze. Díky tomu, že si to pěstujeme 

samy, nemusíme si to kupovat v  obchodech a navíc ta chuť je něco úplně 

jiného. Další motivací je taky ta ekologická stránka věci. Jsem velká 

ochránkyně přírody a zvířat a díky tomuhle projektu mám pocit, že dělám něco 

dobrého a prospěšného pro planetu “, říká Helena, která si již druhým rokem 

pronajímá prostor v Komunitní zahradě Prazelenina. 

V České Republice vznikají komunitní zahrady díky neziskovým 

organizacím, nebo je lidé zakládají z vlastního nadšení. Nejvíce jich najdeme 

v Praze a to hned v několika různých městských částech. V Praze 3 se nachází 

Komunitní zahrada Krejcárek s příznačným názvem Ulitej záhon60. Na Praze 7 

v Dělnické ulici je komunitní zahrada Prazelenina. Na Braníku ve Školní ulici 

najdeme komunitní zahradu Zebra, v Troji potom komunitní zahradu 

                                                                 
60Komunitní zahradu Ulitej záhon zřizuje iniciativa Kokoza s podporou DDM 
Ulita- odtud název Ulitej záhon 
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Kuchyňka. Vznikají už však i v Brně, v Českých Budějovicích, nebo v 

Olomouci. 

„Komunitní zahrady se staly novým trendem. Stále jich přibývá, z čehož 

máme samozřejmě radost. Každou sezonu je příval nových nadšenců. Někteří 

odpadnou a nám tak zůstává to zdravé jádro“, zmiňuje se zakladatelka Kokozy 

paní Regalová. „ V naší zahradě na Jižním městě máme nyní kapacitu 

naplněnou. Momentálně je zde zhruba patnáct pěstitelů. Každý má kousek 

svého políčka, nebo nádobu na pěstování. Každý, kdo by se chtěl zapojit, 

zaplatí poplatek, který je opravdu symbolický. Je tak akorát na pokrytí vody a 

materiálu, jako je zemina a podobně“, dodává. 

Organizace Kokoza sestavila zelenou mapu61 s přehledem komunitních a 

městských zahrad, ale například i míst, kde se dá uložit bioodpad. Dále je zde 

přehled tzv. zelených míst. Osázené zelené balkony, střechy a vnitrobloky, 

komunitní kompostéry a podobně. Každý si tak může najít vhodnou aktivitu, 

která je zároveň nejblíže jeho bydlišti.   

Jakkoli pojem alternativní aktivity ve městech může navozovat dojem 

činností pro minoritu, ve skutečnosti představují optimální syntézu městského 

způsobu života a přírody. Společné zahradničení, stejně jako kompostování je 

aktivitou tužící sociální vztahy a zapojením se do nich člověk předchází 

klasické sousedské anonymitě a vytváří aktivní občanskou společnost. 

  

                                                                 
61 [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné z: http://www.kokoza.cz/pripojte-se/ 

http://www.kokoza.cz/pripojte-se/
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8. Alternativní způsoby života ve městech 

 

Alternativní způsob života je dnes moderní a stále více lidí se snaží 

nějakým způsobem odlišit. Jedním z příkladů takového snažení je 

freeganismus, veřejnosti nepříliš známá subkultura.  

Pro subkultury je charakteristické, že se vymezují vůči dominantní kultuře 

a to odklonem od politických, kulturních a myšlenkových hodnot a navenek se 

projevují životním stylem. Novotvar freeganismus vznikl spojením slov free a 

vegan. Předpony znamenající volný svobodný, nebo zdarma a slovo 

popisujícího člověka, který odmítá konzumovat jakékoli živočišné produkty/ 

potraviny. V českém prostředí je tomuto fenoménu zatím věnováno jen 

minimum pozornosti. Pojem freeganismus je dle Partridgova slangového 

slovníku definován jako „politická, ekologická filosofie konzumování jídla a 

pití, které překročilo svou minimální dobu spotřeby nebo datum prodeje a bylo 

by proto jinak vyhozeno.“ 62Na oficiálním webovém portálu „freegan.info“63 

sami sebe popisují jako „lidi žijící alternativní způsobem života, založeném na 

minimální spoluúčasti na systému konvenční ekonomie a na minimální 

spotřebě zdrojů.“ 64 

Jednou z nejznámějších strategií freegana je tzv. potápění v odpadcích, 

neboli dumpster diving. 65V podstatě se jedná o aktivitu, kdy k potravinám 

člověk nepřichází konvenčním způsobem (například v supermarketu), ale 

                                                                 
62

 PARTRIDGE E., DALZELL T. The new Partridge dictionary of slang and 

unconventional English., 2007. 
63 Freegan.info je projekt Aktivistického centra v New Yorku, v současné době 
je pravděpodobně největším internetovým portálem sdružující aktivity 

freeganské komunity. 
64 www.freegan.info 
65 Možné nalézt i pod hesly trash picking, urban scavenging, skipping, 

gleaning, urban forageing, scabbing, skip-dipping, bin raiding. 
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naopak velmi nekonvenčně diktuje jejím vyznavačům vyhledávat potraviny 

vyhozené do kontejneru. Pro tyto vyznavače se již zažily termíny dumpster, či 

diver a proto budu v dalším textu tato označení používat. 

Výraz dumpster-diving se do povědomí dostal v padesátých letech a to 

hlavně díky knize Johna Hoffmana „ The art and science of dumpster diving“. 

66 Kniha je praktickou příručkou s osobními zkušenostmi a doporučeními. 

Tento způsob života zpopularizoval a inspiroval mnoho lidí k přehodnocení 

svých dosavadních návyků. V České Republice se ještě netěší takové oblibě 

jako v jiných zemích. Velmi oblíbený je například v Německu. 67  

Prohledáváním kontejnerů jsou freegani podle vlastních slov schopni 

sehnat širokou škálu produktů, „od jídla, pití, knih, toaletních a kuchyňských 

potřeb, novin, elektrospotřebičů, hudebních nosičů, koberců, hudebních 

nástrojů, oblečení, koloběžek, nábytku, vitamínů, potřeb pro zvířata, her, 

hraček, bicyklů, uměleckých děl a dalších druhů konzumního zboží“ 68 

„ Díky dumpsteringu jsem si například vybavil nemalou část bytu“, 

tvrdí dumpster Jáchym. „S kamarády máme pronajatý byt v  Praze, a protože 

všichni studujeme, nemáme peníze nazbyt. U popelnic a kontejnerů se mnohdy 

dá sehnat plno věcí, které jsou jen málo, nebo vůbec zničené. Takhle jsem si 

třeba sehnal jídelní stůl a židle, nebo palety, ze kterých mám teď postel. 

Spolubydlící našel dokonce televizi. Chtělo to jen pár malých oprav a vše 

funguje tak jak má,“ dodává Jáchym. V kontejnerech hledá taky jídlo. „Máme 

                                                                 
66

 HOFFMAN J. The Art and Science of Dumpster Diving, Port Townsend, 

1993. 
67V Německém, konkrétně Berlínském prostředí vznikl i velmi oblíbený 

dokument „Taste the waste“ německého režiséra Valentina Thurna, mapující 

problém plýtvání jídlem nejen v Německu, ale i v jiných částech světa a pohlíží 

na něj velmi kriticky  

68 www.freegan.info 
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pár vyhlídnutých a osvědčených míst, kam se rádi vracíme, protože tam 

vždycky něco najdeme. Taky jsou tam v  pohodě hlídači, kteří nám nechávají 

volnou ruku. Párkrát jsem se s nimi bavil a souhlasí s naším myšlením, taky se 

jim nelíbí, že toho tolik skončí v  kontejneru. Sami na to ale nemají žaludek, 

hrabat se v nich“. 

Diverská komunita vzniká náhodně. Především prostřednictvím 

internetu, kde mají možnost se potkávat a vyměňovat si své informace a 

poznatky. Dále se setkávají na různých akcích, workshopech, demonstracích a 

podobně. Pokud se do google map 69zadá heslo „dumpster“ a určité město, 

objeví se přehledný seznam míst vhodných pro dumpstering.  

Další velmi užitečnou stránkou je internetová stránka trashwiki.com. 

Jak je v jejím úvodu napsáno, je vytvořena pro dumpstery, freegany apod. Je 

zde možné najít veškeré informace týkající se dumpster divingu., dále až 800 

článků týkajících se této tématiky, ale také cenné rady, jak a kde se zbavit 

odpadu. A to vše ve jménu hesla: „One´s peoples trash is another´s treasure“, 

neboli „ Odpad jednoho člověka, je pokladem pro toho druhého“. 

 „Vůbec se za to nestydím. Naopak. Říkám si, že nejsem jako ostatní, 

kteří stereotypně berou ty kontejnery jako něco fuj. Přitom dost často si kupují 

v obchodech mnohem horší zboží, než já najdu v  popelnici“, říká dumpsterka 

Karolína „Stalo se mi mnohokrát, že mě přitom viděl nějaký kolemjdoucí. 

                                                                 
69

 Dostupné 

z:https://maps.google.cz/maps/ms?msa=0&msid=204371609106971808509.00
04ad0c3b8a0ec3f78de&dg=feature 

Místa jsou rozdělena podle značek do tří skupin na červené, zelené a žluté. 
Červená značka znamená, že je místo nedostupné. Žlutá značka znamená, že je 
to nejisté a zelená znamená místo, kde můžete najít jídlo. K jednotlivým 

bodům na mapě je i doprovodná informace obsahující název té, či oné 
prodejny, popis situace, jestli je prostor volně přístupný, jestli je hlídaný, co se 

v kontejnerech běžně nachází a podobně. A v neposlední řadě obsahuje také 
datum poslední návštěvy dumpstera. Informace zde jsou pravidelně 
doplňovány a aktualizovány. 

https://maps.google.cz/maps/ms?msa=0&msid=204371609106971808509.0004ad0c3b8a0ec3f78de&dg=feature
https://maps.google.cz/maps/ms?msa=0&msid=204371609106971808509.0004ad0c3b8a0ec3f78de&dg=feature
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Jednou dokonce na mě nějaká stará paní křičela, že jsem somrák. Takových 

lidí si vůbec nevšímám. Dělám něco, co považuji za správnou věc a stydět se za 

to nebudu. Spíš by se měli stydět ostatní. Já to dělám ze svého vlastního 

politického a ekologického přesvědčení“, dodává Karolína.  

Výše uvedené výpovědi, stejně jako sebedefinice dumpsterů potvrzuje 

ve své knize Fine Diving Essig: „ Dumpster diving je tou nejlogičtější součástí 

anti-globalizačního hnutí, protože (jejich příznivci) pak žijí způsobem 

nevytvářející žádnou poptávku po zboží a tím nijak nepodporují systém, proti 

kterému protestují“ 70 

Dalším důležitým aspektem, kterým se freeganství vyjadřuje je sdílení 

zboží, služeb, znalostí, dovedností, nebo například jízdních kol. 71 Sdílení zboží 

a výměnný obchod je jedním z prostředků jak zboží déle využívat. 

Prodlužováním jeho životnosti se tak snižuje množství vyhozené odpadu. S tím 

souvisí i zvyšující se obliba tzv. retro, neboli vintage věcí. Vyměňování 

nepotřebných, použitých či nalezených věcí všeho myslitelného druhu v 

posledních letech výrazně podpořil internet, kde fungují stránky jako Really 

Really Free Markets72, Craigslist 73a Freecycle. Na stránkách Freecycle 74se 

vytvořila největší environmentální komunita na světě, sdružující šest milionů 

členů z 85 zemí. Podle odhadů si zde lidé mezi sebou vymění každý den 600 

tun zboží. S šířením těchto výměn a barterových75 obchodů lze do budoucna 

                                                                 
70 ESSIG L. : Fine Diving [online]. [cit. 2014-06-03]. Dostupné 

z: http://www.salon.com/mwt/feature/2002/06/10/edible trash/print.html 
71 KOUŘIL, V. Být freeganem,2009, str.4 
72 Více na http://www.reallyreallyfree.org 
73 Více na http://www.craigslist.org/about/sites 
74 Více na https://www.freecycle.org 
75 Barterový obchod= směnný obchod 

http://www.salon.com/mwt/feature/2002/06/10/edible%20trash/print.html
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očekávat méně vyhazovaného zboží.76 V českém prostředí je to především 

portál Nevyhazujto.cz. 77 

Dumpster není člověk, který by na jídlo neměl peníze, pokud se tedy 

nejedná o bezdomovce. Je to člověk, kterému není lhostejné plýtvání s jídlem, 

váží si lidské práce a potravin. Velmi často se naopak jedná o lidi mající svá 

zaměstnání, nezřídka vysokoškoláky. Stejně tak dumpster diving není řešením 

bezvýchodné situace, nebo nedostatku. Jde o přesvědčení, které si jeho 

vyznavači zvolili na základě svobodné volby. Poukazují tím na své hodnoty, 

etické cítění a postoje. Jak popisuje Librová, dobrovolná skromnost a 

programová šetrnost je východiskem spokojeného, šťastného a dlouhodobě 

udržitelného života. 78 

  

                                                                 
76 KOUŘIL, V. Být freeganem, 2009, str.4 
77 Více na www.nevyhazujto.cz 
78LIBROVÁ, Hana. Pestří a zelení: Kapitoly o dobrovolné skromnosti, 1994, 
str. 36 

http://www.nevyhazujto.cz/
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9. Závěr 

 

Hlavním cílem mé bakalářské práce bylo představení problému plýtvání 

jídlem a nastínění možných řešení a východisek tohoto tématu. Dle mého 

názoru se jedná o jeden z největších globálních problémů současné 

společnosti a snažila jsem se jej demonstrovat na masivním vývoji v oblasti 

sociálního podnikání a vzniku environmentálně- osvětových iniciativ, které 

na tento problém upozorňují. 

Hlavní část mé práce je zaměřena na konkrétní podobu současného 

stavu v České Republice. Protože se však z pravidla jedná o aktivity 

převzaté, zastavuji se i u originálních zahraničních modelů. 

Svou práce jsem nazvala „Sociální práce a udržitelný rozvoj na pozadí 

problému plýtvání jídlem“. Sociální práce a udržitelný rozvoj jsou úzce 

propojeny, protože sociální práce je jedním z nástrojů, jak uvést udržitelný 

rozvoj do praxe. Považuji za velmi důležité vysvětlit použitou terminologii, 

pojmosloví sociální práce a udržitelný rozvoj tedy v mé práci byly 

věnovány samostatné kapitoly.  

Ve své práci věnuji velký prostor také alternativnímu způsobu života, 

který zasazuji především do kontextu městského prostředí a současné 

kultury. Jednou z těchto alternativ je kompostování a pěstování ve 

městech. Obě tyto aktivity se díky svému komunitnímu charakteru mimo 

jiné pomáhají vypořádat s jedním z hlavních problémů měst a velkoměst a 

to pocitem anonymity a sociálního odloučení. Vzhledem k charakteru 

těchto aktivit bývají iniciativy zabývající se touto tématikou z pravidla 

velmi dobře přijímány širokou veřejností. Lze tedy očekávat poměrně 

rychlý nárůst zájmu o ně. 

Dalším výrazným fenoménem je freeganismus. Je to hnutí, které 

poukazuje na nedostatky systému, ale také na paradoxní situace, které 
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v něm vznikají. Tak můžeme vidět obrovské finanční toky plynoucí za 

zboží, které velmi často lidstvo není schopno ani naplno využít a zbavuje 

se ho prostým vyhozením do odpadu. V přímém rozporu s tím je možné 

setkat se s lidmi, kteří nejsou schopni dosáhnout ani na minimální životní 

úroveň a přístup k potravinám je pro ně leckdy velmi limitován.  

Freeganismus a především dumpster diving narušují tradiční představu 

toho, že obstarávat si potraviny v kontejnerech je projevem tíživé sociální 

situace, což u mnoha lidí může vést k nepochopení a ambivalentním 

pocitům, vůči tomuto hnutí. V tomto případě bude pravděpodobně bourání 

společenského tabu velmi dlouhodobou a pozvolnou záležitostí. 

Přijde-li řeč na sociální témata a politiku, nelze České Republice upřít 

snahu a vývoj, kterým si za posledních 25 let u nás sociální sféra prošla, je 

bezesporu pozitivní. Nutno však říci, že v zahraničí je této oblasti věnován 

stále větší prostor, který je zároveň podporovaný mnoha výzkumy. 

Solitérní pojetí sociální politiky nemusí pro mnohé představovat atraktivní 

oblast svých zájmů. Budoucnost vidím právě v propojení sociální práce 

s dalšími disciplínami, které jsou již ve společnosti více zakořeněny. 

Propagace sociálních myšlenek je důležitá, ať již formou profesionálně 

řízené kampaně, nebo přirozenou propagandou vycházející z pozitivních 

zkušeností. V konečném důsledku však vždy vše závisí na lidech, jejich 

zájmu o tato témata a snahu o zlepšení svého okolí.  

Mým vroucným přáním je, aby se sociální aktivity všeho druhu staly 

běžnou součástí našich životů, což by dle mě vedlo ke zkvalitnění 

společenského, ekonomického i ekologického prostředí. Tato bakalářská 

práce je mým osobním příspěvkem k tomuto snažení. 
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11. Přílohy 

Zákon o odpadech č. 314/2006 Sb.: 

Komunitní kompostování definuje novela zákona o odpadech 314/2006 Sb. 

v paragrafu 10a : 

(1) Pro účely této části zákona se rozumí 

1. komunitním kompostováním - systém sběru a shromažďování 

rostlinných zbytků z údržby zeleně a zahrad na území obce, jejich úprava a 

následné zpracování na zelený kompost, 

2. zeleným kompostem - substrát vzniklý kompostováním rostlinných zbytků, 

3. veřejnou zelení - parky, lesoparky, sportoviště, dětská hřiště a veřejně 

přístupné travnaté plochy v intravilánu obce. 

(2) Obec může ve své samostatné působnosti, jako opatření pro předcházení 

vzniku odpadů, stanovit obecně závaznou vyhláškou obce systém 

komunitního kompostování a způsob využití zeleného kompostu k údržbě a 

obnově veřejné zeleně na území obce. 

(3) Úprava a kompostování zelených zbytků musí být provozovány tak, aby 

nedošlo k narušení složek životního prostředí nad míru stanovenou zvláštními 

právními předpisy. Kompostovací proces musí být řízen tak, aby byl 

zajištěn aerobní mikrobiální rozklad organické hmoty bez vzniku zápachu a 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Komunitn%C3%AD_kompostov%C3%A1n%C3%AD
http://cs.wikipedia.org/wiki/Odpad
http://cs.wikipedia.org/wiki/Komunitn%C3%AD_kompostov%C3%A1n%C3%AD
http://cs.wikipedia.org/wiki/Kompost
http://cs.wikipedia.org/wiki/Kompost
http://cs.wikipedia.org/wiki/Kompostov%C3%A1n%C3%AD
http://cs.wikipedia.org/wiki/Odpad
http://cs.wikipedia.org/wiki/Kompostov%C3%A1n%C3%AD
http://cs.wikipedia.org/wiki/Kompost
http://cs.wikipedia.org/wiki/Kompostov%C3%A1n%C3%AD
http://cs.wikipedia.org/wiki/Aerobn%C3%AD
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emisí metanu. 

(4) Jiné využití zeleného kompostu, než je uvedeno v odstavci 2, je možné 

pouze za splnění podmínek stanovených zvláštními právními předpisy. 79  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                 
79 BIOM. Komunitní kompostování v obcích podle zákona o odpadech [online]. 
[cit. 2014-06-03]. Dostupné z: http://biom.cz/cz/odborne-clanky/komunitni-
kompostovani-v-obcich-podle-zakona-o-odpadech 
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